

Новиков И.А. «Нам златоустовцам также надоело жить в золотых устах святого» или почему Златоуст остался Златоустом // Золотые россыпи былого: Сборник материалов IX краеведческой конференции / сост. А.Н. Малахова. – Златоуст: АБРИС, 2016. – 396 с. – С. 227–236. – <https://elibrary.ru/item.asp?id=27454194>

И.А. Новиков
Челябинский государственный педагогический университет

«НАМ ЗЛАТОУСТОВЦАМ ТАКЖЕ НАДОЕЛО ЖИТЬ В ЗОЛОТЫХ УСТАХ СВЯТОГО» ИЛИ ПОЧЕМУ ЗЛАТОУСТ ОСТАЛСЯ ЗЛАТОУСТОМ

Краеведческая конференция «Золотые россыпи былого», посвященная памяти Н.А. Косикова стала визитной карточкой Златоуста, которая собирает в стенах нашего очаровательного краеведческого музея краеведов и историков из разных уголков не только Челябинской области, но и других регионов Урала, Поволжья и Санкт-Петербурга [1]. Уже в течение нескольких лет в ней принимают участие преподаватели и студенты исторического факультета Челябинского государственного педагогического университета, в том числе и выпускники школ Златоуста, затрагивающие в своих исследованиях историю Южного Урала и Златоуста. В своих выступлениях на чтениях они пытаются довести до их участников и всех златоустовцев любопытные краеведческие находки и открытия, связанные с историей города и Златоустовского горного округа [2]. Занимаясь историей металлургической промышленности России уже в течение многих лет, в своих публикациях мы неоднократно обращались к истории Златоустовского завода и горного округа [3], так как считаем, что это один из способов продвижения бренда «Златоуст» в том числе через научно-образовательную среду и увеличения числа желающих посетить город и увидеть его исторические достопримечательности.

Долгие годы нас интересовало, почему «Златоуст» сохранил свое название в лихие антирелигиозные 20-30-е гг. XX века. Несмотря на периодически возникающие мнения, что свое наименование «вновь возводимый Златоустовский завод» получил не от одного из наиболее известных Святых раннего периода христианства и Византийской империи Иоанна Златоуста, мы все же считаем более убедительной доказательную базу А.В. Козлова, изложенную в работах «Златоуст – город крылатого коня» и «С именем Златоуст» [4], но при этом Александр Вениаминович все же не дает конкретного ответа, почему, несмотря на принятое решение, Златоуст не стал Сталинском [5].

Единственный город не только в России, но и в мире нареченный именем в честь Иоанна Златоуста – город мастеров и оружейников «Златоуст», расположенный в 120 км от областного центра и примерно в 2000 км от Москвы, на границе Европы и Азии, в межгорье красивых Уральских хребтов Уралтау, Уреньга и Таганай. Своим появлением город Златоуст обязан чугуноплавильному, железоделательному и медеплавильному заводу, ос-

нованному в 1754 г. Начиная с Петра I, металлургическая промышленность является основой экономики Урала. Петровская модернизация коренным образом изменила положение России и вывела ее в число мировых держав, одним из составляющих стало создание крупной горнозаводской (металлургической) промышленности. Промышленный вектор, затронувший сначала территорию Среднего Урала, при Елизавете Петровне с середины 1740-х гг., распространился и на Южный Урал. Всего за XVIII век на Урале было построено более 170 заводов [6], в том числе и Златоустовский завод, которые выпускали высококачественный металл, что, делало возможным удовлетворение не только своих внутренних потребностей, но и его отправку на европейский и среднеазиатский рынок.

Лидерами в строительстве заводов на Южном Урале выступили симбирские купцы И.Б. Твёрдышев и И.С. Мясников. Однако не меньшее число заводов было построено стараниями тульских купцов Мосоловых и Л.И. Лугинина. Именно им Златоуст обязан своим появлением и развитием. В середине XVIII века доменная металлургия постепенно покидает Тульско-Каширский металлургический район из-за лесного кризиса, который делал производство металла нерентабельным. Поэтому Мосоловы вслед за своими земляками Демидовыми, Г.С. Красильниковым и Я.Р. Коробковым обращают свой взор на Южный Урал. В 1751 г. Иван Меньшой в составе семейной компании участвовал в покупке у П.И. Осокина Нязе-Петровского завода. Одновременно по соседству он покупает место по реке Уфалею для строительства Уфалейского доменного и передельного завода [7]. В этом же году, 11 ноября, благодаря И.М. Мосолову, был заключен контракт на строительство еще одного завода «в Исецкой провинции внутри Башкирии в Куваканской волости на речке Сатка и Куваши ... железного завода именуемого Златоустовским» [8]. Тщательно исследовав определенное место, он пришел к выводу, что ввиду их маловодности и недостаточного количества лесных массивов, это сделать невозможно. Поэтому просил Оренбургскую губернскую канцелярию перенести строительство завода на новое место, при впадении речки Тасма в Ай. 31 августа 1754 г. разрешение было получено [9]. С этого времени и ведет свое начало Златоустовский завод и город Златоуст. Почему Мосоловы решили назвать свой новый завод «Златоустовским» точно сказать пока невозможно. Существует несколько версий, которые подробно излагает А.В. Козлов [10].

Во второй половине 1920-х гг. в златоустовской печати неоднократно звучали призывы переименовать город. В городскую газету «Пролетарская мысль» все жители Златоуста могли присылать свои варианты названия нового социалистического города. Предлагались различные наименования как географические, производственные, так и революционные, в том числе в честь видных деятелей революции и гражданской войны в Советской России и на Урале: Южноуральск, Стальск, Краснознаменск, Пролетарск, Назаровск, Буденновск, Калининск и др. [11]. По нашему мнению, самое «шикарное» название предло-

жил безработный Сергей Анисимович Гаврилов: «Товарищ редактор прошу сообщить в газете Пролетарской мысли в том, что я заявляю город Златоуст назвать Интернационалград в сокращенном Интерналград. На это я могу дать объяснение, хотя не могу обрисовать полностью всю гарантию этого имени. В виду того что я мало развит. Эта песня «Интернационал», сделавшаяся международной песней рабочих всех стран, интернационал эта наш народный гимн всего пролетариата. Здесь в Златоусте большая сила рабочих и имели большие революционные воздействия. Это Златоуст должен быть назван Интерноградом, будет сердцем ни забыта завоевания наша Трудовая Революция [12].

В письмах-предложениях о новом наименовании Златоуста можно выделить два с объяснением причины: антизлатоустовское и в защиту названия. Мастер Оружейной фабрики Сордуков писал: «Златоуст ... до сего времени носит название Святого Иоанна Златоуста, что для нашего времени не может быть утешением, так как ряд заводов, носивших подобные названия, давно уже переименованы, а поэтому нам златоустовцам также надоело жить в золотых устах святого ...» [13]. Рабочий центрального инструментального цеха механического завода Борисов объективно и убедительно рассудил, что «целесообразно ли будет переименовать Златоуст какие обстоятельства заставляют вас только мотивируясь тем что Златоуст якобы происходит от святого Ивана Златоустовского то но не придает совсем некоего значения потму что сама масса забывает всех свитых да притом от переименования Златоуста пострадает наш местной бюджет на несколько десятков тысяч да еще придется переименовать и Самаро-Златоустовскую желдорогу сюда тоже уйдет много денег горсовету и комитету нужно учесть весь дефицит сколько мы потеряем от переименования и внести на широкое обсуждение рабочих мас нам рабочим часто приходится отработать часа по два на разные культнужды и т.д. Не лучше ли будет отказаться от переименования и Златоуст так оставить Златоустом и эти с экономить несколько десятков тысяч рублей. Которые ... бросить на строительства ... и культучреждений [14].

21 декабря 1929 г. вождю мирового пролетариата И.В. Сталину исполнилось 50 лет и в городскую газету стали поступать письма-предложения, письма-требования: «Сталинск вместо – Златоуста», «Златоуст в Сталинск», «Желание тысяч», «Метзавод имени Сталина» и др. «В редакцию газеты поступило письмо от группы рабочих механического завода. ... В ознаменование 50-летней годовщины тов. Сталина, мы вносим на обсуждение общественных организаций, всех рабочих и бедняцко-средняцких слоев крестьянства, всех трудящихся предложение о том, что наш город Златоуст переименовать в город Сталинск, а округ считать Сталинским округом. ... Город Златоуст должен стать Сталинском [15].

«Закрытие ряда церквей в Златоусте и в округе говорит само за себя. Поэтому все, что напоминает о религии (имя «святого» Иоанна Златоуста) – чуждо рабочему классу

Южного Урала. Хотя прямого указания, что название города произошло именно от названия «святителя» и нет, но рабочая масса об этом не знает. Желая ознаменовать 50-летие со дня рождения вождя компартии и мирового пролетариата – И. Сталина, трудящиеся Златоуста просят присвоить название центру Южного Урала – Сталинск еще потому, чтобы лишним раз подчеркнуть стремление продолжить дело Ильича, верным и стойким последователем которого является генеральный секретарь ВКП(б). Рабочие Южного Урала своим желанием о переименовании Златоуста в Сталинск тем самым обещают и впредь стойко стоять на передовых позициях по укреплению экономической мощи первого в мире пролетарского государства. Сталинск вместо Златоуста – вот просьба рабочих Южного Урала к советскому правительству [16]. «Рабочие Златоустовского метзавода в количестве 1000 с лишним человек высказались за то, чтобы в честь 50-летнего юбилея тов. Сталина метзаводу следует дать название «Метзавод имени тов. Сталина» [17].

В день юбилея вождя, 21 декабря 1929 г., пленум Златоустовского окружного исполнительного комитета в городском театре при большом стечении рабочих и служащих принял постановление: «Переименовать город Златоуст в город Сталинск (на Урале) и округ – Сталинский (на Урале)» [18]. На следующий день в президиум ВЦИК была отправлена телеграмма о принятом решении: «В день пятидесятилетнего юбилея рождения генерального секретаря партии Иосифа Виссарионовича Сталина торжественное заседание объединенного пленума окрисполкома Златоустовского горсовета совместно рабочими златоустовских заводов, посылая Вам, пламенный привет постановляет: учитывая просьбу, желание рабочих златоустовских заводов, население округа о переименовании Златоуста ознаменование пятидесятилетнего юбилея Сталина город Златоуст переименовать Сталинск, округ сталинский ходатайствуем утверждении. Президиум» [19].

Решение о переименовании Златоуста в Сталинск было не единичным в Челябинской области. Развернувшаяся в 1930-1950-е гг. Сталиниана затронула, скорее всего, все более или менее крупные населенные пункты области. В 1953 г. был произведен учет учреждений, улиц и монументов, носящихся имя И.В. Сталина. Всего в нем насчитывается 19 территорий, 16 колхозов и 13 улиц, носивших его имя [20], но скорее всего это не полный перечень. В Златоусте был и «Проспект И.В. Сталина» и «Улица Сталина», «Метзавод имени Сталина» и памятники вождю.

Поиск ответа на вопрос «почему Златоуст остался Златоустом» не находил ответа, пока, совершенно случайно, просматривая содержание первого тома сборника документов «Общество и власть. Российская провинция. Свердловская область» мы с удивлением увидели документ «Письмо Златоустовского окружного комитета ВКП(б) о переименовании города Златоуста в город Сталинск» [21] и хотя он не давал ответа на вопрос, но точка была найдена, и дальше уже не составило большого труда дойти до истины, по-

смотреть ссылку на документ и заказать его в Государственном архиве Свердловской области. «Письмо» содержалось в фонде «Р-88 – Исполнительный комитет Свердловского областного Совета депутатов трудящихся (облисполком)» в деле с довольно экзотичным названием «Переписка с Президиумом ВЦИК, Совнаркомом и Наркоматами и Московским представительством по вопросам бытовых условий туземного населения Крайнего Севера» [22]. Из названия дела становится понятно, почему до сих пор «Письмо» не было известно исследователям, но кто бы стал его искать в деле о бытовых условиях туземного населения Крайнего Севера. В послереволюционные годы архивные дела комплектовались килограммами, поэтому, мы считаем, что еще много интересных открытий ждет кропотливых и ищущих исследователей, а составителям сборника документов «Общество и власть. Российская провинция. Свердловская область» выражаем огромную благодарность за помещенный документ, хотя Златоуст в том момент и входил в Уральскую область, но все же относится к Челябинской области.

В Государственном архиве Свердловской области был найден ответ на интересующий нас вопрос. Позднее мы нашли подтверждение и в Государственном архиве Российской Федерации в фонде «Р-5469 – Центральный Комитет Всесоюзного профессионального Союза рабочих-металлистов» в ответе Административной комиссии ВЦИК [23]. Решение о переименовании Златоуста было рассмотрено 13 января 1930 г. на заседании Административной комиссии ВЦИК и не получило одобрения: «... не возражая против самого переименования, нашла, что переименовать гор. Златоуст в Сталинск является невозможным по следующей причине. Предлагаемое переименование в Сталинск и Сталинский будет неизбежно вызывать ряд недоразумений как по линии Наркомпочтеля, так и по линии Наркомпути Союза СССР, т.к. на территории Союза уже имеются города, ж.д. станции и др. адм. единицы с созвучным названием. ... По этому вопросу получено заключение заинтересованных ведомств; причем ни Наркомпочтель, ни Наркомпути, в принципе, не возражают против переименования, все же считают невозможным переименовать гор. Сталинск. Со своей стороны Наркомпочтель Союза СССР, рекомендует переименовать гор. Златоуст в гор. Коба на Урале, а округ – в Коба Уральский округ, назвав, таким образом, и город /станцию/ и округ подлинной кличкой тов. Сталина ... [24]. Таким образом, ВЦИК решение местной власти не утвердил, и город сохранил своё историческое имя – «Златоуст».

Источники и литература:

1. Лаветкина Е. В Златоустовском музее прошли седьмые «Косиковские чтения» // Златоустовский рабочий. 2013. 12 декабря; Лаветкина Е. «Косиковские чтения» прошли в новом формате // Златоустовский рабочий. 2014. 11 декабря.

2. Новиков И.А. Аникита Сергеевич Ярцов: Златоустовский штрих к портрету горного генерала // Золотые россыпи былого. Материалы краеведческих чтений, посвященных 90-летию со дня рождения Н.А. Косикова. 1 декабря 2007 г. Златоуст, 2007. С. 12-17; Новиков И.А. Булатные рога для коровы Аносова: неизвестные материалы к биографии горного начальника Златоустовских заводов // Золотые россыпи былого. Материалы VI краеведческой конференции им. Н.А. Косикова. 23 ноября 2012 г. Златоуст, 2013. С. 162-174; Новиков И.А. «Подкидыш» для императора: Александр I на Златоустовских заводах // Золотые россыпи былого. Материалы VII краеведческой конференции им. Н.А. Косикова. 6 декабря 2013 г. Златоуст, 2014. С. 115-126.

3. Новиков И.А. Деятельность Тульских заводладельцев Мосоловых и Л.И. Лугина в становлении и развитии горнозаводской промышленности Южного Урала во второй половине XVIII века // История Оренбургская: наследие и современность. Первые региональные историко-краеведческие чтения памяти профессора П.Е. Матвиевского. 3 марта 2006 г. Т. 1. Оренбург, 2006. С. 257-265; Новиков И.А. Роль Горных начальников Златоустовского горного округа в улучшении нравственного облика рабочих на рубеже XIX – XX вв. // Исторические чтения. Вып. 10: Материалы научной конференции «Культура Урала. XX век», посвященной 90-летию со дня образования в Челябинске Комитета по организации разумных развлечений. 24 ноября 2005 г. Челябинск, 2007. С. 59-63; Новиков И.А. Использование труда военнопленных на заводах Златоустовского горного округа в годы Первой Мировой войны // Уральские бирюковские чтения. Сборник научных и научно-популярных статей. Вып. 5. Историко-культурное наследие российских регионов. Ч. 2. Челябинск, 2008. С. 23-26; Новиков И.А. Роль заводладельцев Мосоловых в становлении и развитии горнозаводской промышленности Южного Урала во второй половине XVIII века // Зыряновские чтения. Материалы Всероссийской научно-практической конференции «VIII Зыряновские чтения» Курган, 9-10 декабря 2010 г. Курган, 2010. С. 76-77; Новиков И.А. Златоустовский Урал в истории Дома Романовых // Архивы и история Южного Урала. Материалы Пятых историко-архивных Чтений памяти Н.М. Чернавского, посвящённых 95-летию архивной службы России. Челябинск, 2013. С. 144-148; Новиков И.А. Колчаки на Златоустовских заводах // Десятые Татищевские чтения. Всероссийская научно-практическая конференция (Екатеринбург, 21-22 ноября 2013 г.) Екатеринбург, 2013. С. 133-135; Новиков И.А. Некоторые трудные вопросы «Истории родного края» (когда Златоуст стал городом) // Проблемы культурного образования. Материалы V Всероссийской заочной научно-практической конференции 25 мая 2015 г. Вып. 12. Челябинск, 2015. С. 153-165.

4. Златоуст – город крылатого коня / Авт.-сост. А.В. Козлов. Златоуст, 2004. С. 12; Козлов А.В. Ты был небом самым наречен – Златоуст // С именем Златоуст / сост. А.В. Козлов, Л.П. Заева. Златоуст, 2007. С. 62-63.
5. Козлов А.В. Ты был небом самым наречен – Златоуст // С именем Златоуст / сост. А.В. Козлов, Л.П. Заева. Златоуст, 2007. С. 73, 76.
6. История Урала с древнейших времен до 1861 г. / отв. ред. А.А. Преображенский. М., 1989. С. 572-578.
7. Павленко Н.И. История металлургии в России в XVIII в.: заводы и заводоуправления. М., 1962. С. 144.
8. Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО). Ф. И-227. Оп. 1. Д. 3. Л. 1.
9. Там же. Л. 27-32 об.
10. Козлов А.В. Ты был небом самым наречен – Златоуст // С именем Златоуст / сост. А.В. Козлов, Л.П. Заева. Златоуст, 2007. С. 62-63.
11. Архив Златоустовского городского округа (АЗГО). Ф. Р-35. Оп. 1. Д. 218.
12. Там же. Л. 10-10 об.
13. Там же. Л. 11.
14. Там же. Л. 28-28 об., орфография и пунктуация сохранена.
15. Пролетарская мысль. 1929. 20 декабря.
16. Там же. 21 декабря.
17. Там же. 20 декабря.
18. Там же. 1929. 24 декабря.
19. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р-3316. Оп. 22. Д. 825. Л. 2.
20. Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО). Ф. Р-1588. Оп. 1. Д. 76. Л. 185.
21. Общество и власть. Российская провинция. 1917-1985: научное издание. Документы и материалы (Пермская, Свердловская и Челябинская области): в 6 т. / гл. ред. В.В. Алексеев. Екатеринбург, 2005. Т. 1: Общество и власть. Российская провинция. 1917-1941. Свердловская область. Документы и материалы / отв. ред. А.А. Капустин. Екатеринбург, 2005. С. 492-494.
22. Государственный архив Свердловской области (ГАСО). Ф. Р-88. Оп. 21. Д. 89.
23. ГАРФ. Ф. Р-5469. Оп. 13. Д. 64.
24. ГАСО. Ф. Р-88. Оп. 21. Д. 89. Л. 12.